

# 推进移风易俗 共筑文明新风

本报记者 肖雨欣

俗话说“十里不同风，百里不同俗”，风俗承载着人们对美好生活的向往。但随着时代发展，一些陈规陋习也给人们的生活带来了不小的负担。近年来，海西州积极推进移风易俗，让文明新风浸润千家万户。德令哈简约时尚的集体婚礼引领新风尚、百姓宣讲大篷车引导群众树立文明节俭新理念、积分超市激活善行、村规民约深入人心、红白理事会贴心服务、简办红白事减负担……海西大地，文明新风正悄然改变人们的生活，为幸福减负，为发展注入新活力！

从“旧习惯”到“新风尚”的变化背后，藏着什么样的故事？近日，海西州融媒体会客厅邀请海西州民政局干部王锐；德令哈市河东街道红光村党支部书记、村委会主任刘四军；德令哈市红光村村民赵万珊3位嘉宾一起聊聊移风易俗那些事儿。

记者：赵大哥，近几年红光村在移风易俗方面变化很大，您作为村里的一员，和我们分享一下，这些变化给大家的生活带来了哪些不同？

赵万珊：最近几年，我们红光村的两委响应党和国家的号召，给村里的老百姓办了许多实事，把移风易俗直接办到家家户户。村里有红白理事会，如果家里有老人去世，红白理事会就会提供场地，购买所需物资，理事会桌椅板凳、锅碗瓢盆一应俱全，气、电、水均由村委会承担，不收一分钱。以前红白事在自家办，有些人家会觉得别人家办得好，自己家不比别人办得盛大也要与别人相当。酒席要有“八盘”“十二碗”“八大碗”，攀比现象非常严重。在村两委的带动与号召下，现在攀比现象越来越少，也给大家减轻了负担。有些人家过节或者老人贺寿也会来红白理事会办。

记者：刘书记，能给大家讲讲红白理事会从成立之初到现在的一些发展情况和推进过程中还有哪些问题？

刘四军：红光村在全村父老乡亲的共同努力下，各方面发展得都不错。但是一些陈规陋习依然存在，不仅给村民带来沉重的负担，而且还会引发一些社会、家庭的矛盾。针对这些现象，我们就以红白事改革为突破口，修订了合理可行的村规民约，并成立了红白理事会。发动党员带头示范，引导村民慢慢地转变观念。刚开始大部分村民不理解、不支持、不配合。大家认为，这是传统的老习俗、老规矩，不愿意轻易改变。所以我们做了大量工作，包括平时搞活动，组织村民学习移风易俗带来的好处，组织大家算大账大办当中的经济账、人情账，慢慢的大家也就接受了。现在村民办红白事基本按村规民约规定执行，办得既简单、又与时俱进。同时，有些村民主动承担起移风易俗宣传员的责任，这也是我们做这项工作到现在的转变。

记者：红光村作为全州乡村振兴的“文明样板”在移风易俗方面做得非常出色，除了成立红白理事会外还有哪些具体举措？

刘四军：我们在前期组织村民代表、党员，召开座谈会、意见征求会，广泛征求村民意见，多次修改完善村规民约。现在的村规民约和平时遵守规章制度和评先评优、集体福利相互挂钩，形成强有力的约束力。推进村民“积分制”，把移风易俗内容细化到考核事项中。比如遵守村规民约，包括红白事简办、尊老爱幼、遵纪守法都有加分减分事项，一个季度评定一次，总分作为考量村民是否履行村民义务的基本标准，达到分值的村民给予奖励。同时，提供惠民便民措施，降低村民办红白事的成本。

记者：作为村里的带头人，您在推进移风易俗工作中是如何发挥关键引领作用的？

刘四军：首先要求村两委和全体党员带头示范，带头遵守村规民约和红白理事会相关制度要求，

王锐：《海西蒙古族藏族自治州移风易俗促进条例》(以下简称《条例》)第五条提到多部门联动机制。民政、宗教、司法等部门共同推进落实移风易俗。民政部门办理婚姻登记时，可以给群众宣传《条例》的基本内容，提高群众知晓度。同时，借助司法部门进行法治宣传。民宗部门引导宗教人士带头规范，做好移风易俗相关工作。《条例》第十六条建立监督举报机制，公开举报方式，让群众监督，通过社会监督减少落实难的阻力。《条例》第十五条将“积分制”写进《条例》，这是海西州在拟定《条例》时的创新举措，通过“积分制”法治化，引导群众遵守村规民约的同时，落实“积分兑换”。通过第十七条的规定，通过文艺演出、发动媒体宣传报道，曝光移风易俗典型案例，让群众更好地遵守《条例》。

记者手记：移风易俗，是一场春风化雨的文明实践。移风易俗不是减法，而是幸福的重新分配。移风易俗不是“一阵风”，而是需要我们每个人共同守护的“文明火种”。让我们从一杯茶、一顿饭、一场婚礼开始，共同托起人间烟火里的文明新天地！



## 雷暴天气暗藏健康威胁！如何科学避险？

新华社记者 李恒 董瑞丰

当前正值“七下八上”防汛关键期，华东、华北、东北等地强降雨和雷暴天气频发。除直接灾害外，雷暴还可能引发呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题。专家提醒，不同人群健康风险各异，需科学防护、因人施策，提前做好应对准备。

### 雷暴天气健康威胁需警惕

雷暴天气的健康风险呈现多层次、多系统特点。最直接的危险是雷击，人在户外空旷区域、高地或水域附近时，易成为雷电的袭击目标。根据世界气象组织和其他相关机构统计，全球每年有2.4万至3万人因雷击而死亡、24万至30万人因雷击而受伤。

近年来，雷暴天气引发的雷暴天气备受关注。中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师张永明说，雷雨前，空气湿度变大，让空气中本身就聚集的花粉和霉菌孢子颗粒吸水后，体积进一步变大。当有雷暴时，花粉和霉菌被瞬间击碎，变成更为细小的微粒进入人体下呼吸道，引发过敏性炎症，从而引起哮喘或导致症状加重。

此外，北京大学第一医院心血管内科副主任于扬说，雷暴天气气压骤变，易诱发急性心梗、脑梗等心脑血管急

症。老年人因机能衰退和共病状态更易受气候影响。研究表明气温、湿度变化可能引发生理指标波动及情绪应激。公众需提高警惕，出现不适及时就医。

专家还表示，精神健康敏感人群需对雷暴天气高度重视：雷暴时的声响和强光易引发焦虑人群惊恐发作；强风可能导致物体坠落、树木倒塌，加上路面湿滑，易造成意外伤害；雷暴引发的断电，还会威胁依赖医疗设备患者的生命。

### 科学防护因人施策

中国气象科学研究院副研究员刘恒毅说，面对雷暴天气，普通人群要密切关注天气预报，收到雷暴预警尽量避免外出。若在户外，应尽快寻找有完善防雷设施的建筑物躲避，远离铁塔、大树等；在室内则要远离门窗、水管，拔掉电器插头。

针对哮喘和过敏体质人群，张永明建议，雷暴天气前应关闭门窗，有条件的可以使用空气净化器，过敏体质的人群要备好相关急救药物，如硫酸沙丁胺醇吸入气雾剂等。若出现喘息气促、胸闷咳嗽等症状，应及时使用吸入剂并就医。

——在社区防控层面，应当建立分级分类的精细化管理机制。社区卫生服务中心可与物业联动，通过智能

手环等设备实时监测独居老人、心血管疾病患者等高风险人群的健康状况，确保他们在极端天气下能及时获得帮助。

——公共场所更需要加强标准化防护建设。根据我国建筑物防雷设计规范、技术规范、检测技术、雷电防护等相关标准，城市广场、体育场馆等露天场所应当安装雷电预警系统，并设置明显的避险指示标识。公共场所应完善防雷设施，并在雷暴预警时及时疏散露天区域的人群。

——气象服务的升级是防灾减灾的第一道防线。随着人工智能预报等技术应用，利用大数据分析实现预警信息向特定区域、特定人群精准推送，避免预警疲劳。同时，气象部门需进一步提高预警精准度和时效性，通过手机短信、社交媒体等多渠道发布实时预警信息。

——医疗机构应完善应急救治体系。三级医院需储备足量烧伤、电击伤救治药品和设备，基层医疗机构重点培训心肺复苏等基础急救技能，定点医院建立“绿色通道+多学科会诊”应急机制。

专家强调，雷暴天气虽不可控，但通过提前准备和科学应对，绝大多数健康风险均可有效降低。公众应结合自身情况制定个性化防护方案，关键时刻才能化险为夷。

## 天热开车谨防“情绪中暑”

新华社天津8月2日电(记者杨文)

连日来，多地出现持续高温天气。当进入如蒸笼一般的驾驶室、手握滚烫的方向盘时，有驾驶人可能会出现“情绪中暑”，“情绪中暑”也叫夏季情感障碍综合征。有研究表明，部分人群在夏季更易遇到“情绪中暑”，尤其当气温超过35摄氏度、日照超过12小时、湿度高于80%时，气象条件会影响到人的情绪，导致心理、生理上出现负面症状。

首先是克服烦躁。如遇到前车紧急并道或急刹车，应该谨遵“让速不让线”原则，采取制动而不是试图变更路线，要科学选择太阳镜。

(上接一版)最近，上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意，坚持“开门做规划”，加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“在这次网络征求意见活动中，广大网民聚焦住房保障提出了很多有价值的意见建议。我们将积极采纳，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，让人民智慧真正转化为治理效能。”上海市住建委主任王桢说。

在内蒙古呼和浩特市赛罕区山丹社区办公室里，社区负责人胡善媛正和网格员商讨解决居民们的烦心事。“谋划好‘十五五’时期经济社会发展，说到底是为了让家家户户的小日子过得更好。习近平总书记强调‘要始终坚持以人民为中心’，我们将进一步畅通网民意见反映渠道，充分听取和吸收百姓诉求，确保民意征集不走过场、建议办理

线去避让前车。生气时可做几次深呼吸，或默念10个数字，让自己平复下来。保持经常通风很重要。如车内长时间开空调，会造成空气不流通，建议每隔一段时间打开车窗，注意适时通风，如遇堵车或心情不佳，可播放轻柔的音乐进行调节。行车中如感到困倦，应及时在安全地方停车，适当地休息一会儿，头脑清醒后再继续开车。比如中午，容易出现疲劳、打瞌睡，要保持足够的睡眠时间。民警提示，在小心强光刺伤眼睛的同时，不宜佩戴颜色太深的墨镜，会使得驾驶人对情况的反应时间延长，要科学选择太阳镜。

不敷衍、政策落地见实效。”胡善媛说。

“总书记指出，要‘广泛深入地察民情、听民声、汇民智’，这为我们谋划乡村全面振兴指明了方向和重点。我们将继续走家入户讲政策、问收入、找需求，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，凝聚起推进乡村全面振兴的强大合力。”贵州省铜仁市沿河土家族自治县沙子街道金龙村党支部书记张正容说。

福建省宁德市委常委、组织部部长陈惠表示：“习近平总书记要求‘不断实现人民对美好生活的向往’，我们将把造福人民作为根本价值取向，全面落实‘四下基层’制度，走好新时代党的群众路线，落实落细党建工作联系点制度，认真倾听群众意见建议，着力解决群众急难愁盼，让发展成果更好更公平惠及全体人民。”